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Вы кла дан нем я зай ма ю ся боль шую част ку 

свай го жыц ця — з 1985 го да, ка лі аба ра ніў ся 
і атры маў зван не кан ды да та на вук. Вы кла даў 
па ра лель на з ра бо тай у Ака дэ міі на вук і ў БДУ, 
і ў БДУ ІР, а па чы наў сваю вы клад чыц кую дзей-
насць у та га час ным по лі тэх ніч ным ін сты ту це — 
сён няш нім БНТУ. Ад ным сло вам, прай шоў усе 
пры ступ кі: на ву ка — вы кла дан не — ме недж-
мент. А ў Белдзяржуніверcітэце ўсё сыш ло ся 
ў ад ным пунк це: і пер шае, і дру гое, і трэ цяе. Я 
і ця пер з за да валь нен нем пры хо джу да сту дэн-
таў у аў ды то рыю. І ні ў якім ра зе не пад трым лі-
ваю тых, хто скеп тыч на ста віц ца да су час най 
мо ла дзі. Ва ўсе ча сы бы лі не толь кі пра ца лю бі-
выя і мэ та на кі ра ва ныя сту дэн ты, але і гуль таі, і 
тыя, ка го ці ка віць не сам пра цэс, а толь кі хут кі 
вы нік. І так бу дзе заў сё ды...

Я час та су стра ка ю ся са сту дэн та мі ў не фар-
маль най аб ста ноў цы і мне па да ба ец ца іх ра зу-
мен не све ту. Яны вель мі да пыт лі выя і ра зум-
ныя. Дзя ку ю чы ін тэр нэ ту і су час ным тэх на ло гі-
ям мо ладзь ва ло дае ін фар ма цы яй, якая бы ла 
не да ступ ная нам двац ца ці га до вым. Я ўво гу ле 
лі чу, што ма ла дым знач на ця жэй: яны па він ны 
ве даць на мно га больш, чым мы ў свае сту дэнц-
кія ча сы. Сён ня на ват школь нік раз бі ра ец ца ў 
га джэ тах і кам п'ю та рах лепш, чым ака дэ мік. 
Ка лі я ву чыў ся на мех ма це, пра гра мі ра ван не 
ў нас вы кла да ла ся толь кі на пя тым кур се. Та-
га час ныя кам п'ю та ры бы лі вель мі вя лі кія — на 
паў па коя ці на ват больш, мы пі са лі пра гра мы, 
па іх пра бі ва лі пер фа кар ты, праз пер фа кар-
ты ўво дзі лі ін фар ма цыю ў кам п'ю та ры, пра-
ліч ва ла ся пра гра ма, раз дру коў ва лі ся вы ні кі і 
па мыл кі, і мы па но вай пра хо дзі лі ўвесь шлях. 
Толь кі ка лі мне бы ло га доў 25 і я ўжо пра ца ваў 
у Ака дэ міі на вук, з'я ві ла ся маг чы масць па не-
каль кі га дзін у дзень пра ца ваць на мі ні-ЭВМ. А 
пер са наль ныя кам п'ю та ры з'я ві лі ся яшчэ га доў 
праз во сем-дзе сяць...

ЯР КІЯ І ПА СПЯ ХО ВЫЯ
— Тым не менш сваё «алім пій скае зо-

ла та» ў на ву цы вы атры ма лі вель мі ра на, 
аба ра ніў шы док тар скую ды сер та цыю ў 
34 га ды. А ці мо жа це пры вес ці ана ла гіч ныя 
пры кла ды ў ва шым ця пе раш нім уні вер сі тэц-
кім акру жэн ні?

— Коль кі за ўгод на. На фа куль тэ це пры клад-
ной ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі Яў ген Жук аба ра-
ніў док тар скую ў 30 з «хвос ці кам». На фі зіч ным 
фа куль тэ це за апош нія га ды бы ло не каль кі аба-
ро не ных док тар скіх ды сер та цый на шы мі су пра-
цоў ні ка мі ва ўзрос це да 35 га доў. А ўво гу ле за 
2015 год су пра цоў ні ка мі і ас пі ран та мі ўні вер сі-
тэ та аба ро не на 5 док тар скіх і 53 кан ды дац кіх 
ды сер та цый, у 2014 го дзе — 11 і 52 ад па вед на. 
На мой по гляд, у пла не аба ро ны сва іх да сле-
да ван няў ма ла дым сён ня пра сцей, бо ка лі я ў 
33 га ды вый шаў на аба ро ну док тар скай, бы лі 
пра ціў ні кі, якія лі чы лі мя не за над та ма ла дым, 
за яў ля лі, што ра на пры свой ваць мне зван не 
док та ра на вук. Прос та звы чай на та кія ды сер та-
цыі аба ра ня лі ў больш ста лым уз рос це. А сён ня 
да ма ла дых кан ды да таў і дак та роў на вук зу сім 
ін шае стаў лен не.

Упэў не ны, што ся род на шых вы пуск ні коў 
не менш яр кіх і па спя хо вых лю дзей, чым бы ло 
двац цаць-трыц цаць га доў та му. За сна валь нік 
і кі раў нік ІТ-кам па ніі «Іtransіtіon» — вы пуск нік 
фа куль тэ та пры клад ной ма тэ ма ты кі і ін фар-
ма ты кі БДУ 1996 го да Сяр гей Гвар дзей цаў. 
Ён ства рыў сваю кам па нію «з ну ля», а цяпер 
у ёй пра цу юць больш за ты ся чу ча ла век і яна 
мае офі сы ў шэ ра гу кра ін све ту. За сна валь-
нік кам па ніі «Wargamіng» — ад на го з лі да раў 
у су свет най гейм-ін дуст рыі — Сяр гей Кіс лы, 
вы пуск нік фі зіч на га фа куль тэ та БДУ. Я ма гу 
гэ ты спіс пра цяг ваць...

— Сту дэнц кія ка ман ды фа куль тэ та пры-
клад ной ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі БДУ тра-
ды цый на ўва хо дзяць у фі нал су свет ных спа-
бор ніц тваў па пра гра ма ван ні ся род сту дэн таў 
і зай ма юць там пры за выя мес цы. Між ін шым, 
кож ны год я з ці ка вас цю на зі раю, як пе ра мож-
цы рэс пуб лі кан скай і між на род най алім пі яд 
ся род школь ні каў па ін фар ма ты цы вы бі ра юць 
па між БДУ і БДУ ІР. Ска жы це, ці ад чу ва е це вы 
кан ку рэн цыю і як зма га е це ся за леп шых?

— Мы з БДУ ІР да паў ня ем адзін ад на го. Уні-
вер сі тэт ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі больш 

моц ны ў пры клад ных на ву ках, там рых ту юць 
цу доў ных сіс тэм ных ад мі ніст ра та раў, элект рон-
шчы каў. Я заў сё ды ка жу ма ла дым лю дзям, якім 
скла да на вы зна чыц ца з вы ба рам: ка лі та бе 
па да ба ец ца пра ца ваць з «жа ле зам», то трэ ба 
іс ці ў БДУ ІР. А ка лі ты лю біш ма тэ ма ты ку, то, 
ка лі лас ка, да нас — у БДУ рых ту юць вы дат ных 
рас пра цоў шчы каў скла да ных сіс тэм. А з ма ім 
ка ле гам, рэк та рам БДУ ІР Мі ха і лам Паў ла ві чам 
Ба ту рам, у нас поў нае па ра зу мен не і ўза ем ная 
па ва га. За абі ту ры ен таў мы не сва рым ся, а кан-
ку рэн цыя, лі чу, усім ідзе толь кі на ка рысць.

— А ча му са мы вя до мы юны пра гра міст 
Ге надзь Ка рат ке віч ад пра віў ся атрым лі ваць 
аду ка цыю ў ра сій скую ВНУ? БДУ не змог 
яго за ці ка віць?

— Пра гэ та трэ ба пы тац ца ў хлоп ца. Мяр-
кую, што ён зра біў вы бар на ка рысць Ра сіі, 
па коль кі ў вя лі кай кра і не ад кры ва юц ца боль-
шыя маг чы мас ці. Гэ та ак сі ё ма. Ка неш не, нам 
ха це ла ся б, каб Ка рат ке віч ву чыў ся ў нас. Але 
ма ла ды ча ла век вы бі раў не прос та ўні вер сі тэт, 
а сваю бу ду чы ню. Вя лі ка му ка раб лю — вя лі кае 
пла ван не...

ТЭСТ НА СТО БА ЛАЎ?
— Ка лі вы па сту па лі ва ўні вер сі тэт, на 

пі ку па пу ляр нас ці ў мо ла дзі бы лі тэх ніч ныя 
на ву кі. А сён ня ўсе рэ кор ды б'е фа куль тэт 
між на род ных ад но сі наў (ФМА). Ту ды ідуць 
абі ту ры ен ты прак тыч на з мак сі маль на маг-
чы май су май ба лаў. Ска жы це, а вы ні ко лі не 
ці ка ві лі ся іх ча кан ня мі: кім яны ся бе ба чаць 
на вы ха дзе з уні вер сі тэ ту?

— Ка неш не, між на род ні ка мі (смя ец ца. — 
Аўт.). У 17—18 га доў усе ма раць ез дзіць па 
све це. Ма раць пра дып ла ма тыч ную кар' е ру. 
Але жыц цё ўно сіць свае ка рэк ці роў кі... Нель-
га ж увесь вы пуск пры няць на пра цу ў Мі ніс-
тэр ства за меж ных спраў. Адзін-два вы пуск ні кі 
трап ля юць ту ды ад ра зу пас ля за кан чэн ня ФМА, 
але гэ та леп шыя з леп шых. Я на вед ваю шмат 
кра ін і паў сюд на су стра каю на шых вы пуск ні-
коў не толь кі ў па соль ствах і дып ла ма тыч ных 
прад стаў ніц твах, але і ў транс на цы я наль ных 
кар па ра цы ях, за меж ных прад стаў ніц твах бе ла-
рус кіх кам па ній. Паспяховых ся род вы пуск ні коў 
фа куль тэ та між на род ных ад но сін ха пае, але ж 
усе не мо гуць быць такімі.

— Як вы мяр ку е це: ка лі б вам да вя ло ся 
зда ваць пры па ступ лен ні тэс ты, вы б з імі 
спра ві лі ся? Ці ёсць у вас прэ тэн зіі да сіс тэ-
мы ад бо ру кан ды да таў на сту дэнц кі бі лет?

— Тэс ты вы ка рыс тоў ва юц ца ва ўсім све це. 
Ма ла дыя лю дзі іх зда юць, а по тым толь кі рас-
сы ла юць свае вы ні кі па роз ных уні вер сі тэ тах. 
Сіс тэ ма цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня пра цуе 
і са сва ёй за да чай спраў ля ец ца. А «плю сы» і 
«мі ну сы» мож на знай сці ва ўсіх сіс тэ мах ацэнь-
ван ня. Прэ тэн зій да вус ных эк за ме наў заў сё ды 
ха па ла. Ці не та му ва ўсім све це ў вы шэй шай 
шко ле прак ты ку юц ца пе ра важ на пісь мо выя 
фор мы ацэнь ван ня ве даў сту дэн таў і абі ту-
ры ен таў? Я уво гу ле б да зво ліў абі ту ры ен там 
зда ваць не тры, а ча ты ры, пяць і больш тэс таў. 
А по тым ня хай ду ма юць, якія з дыс цып лін ім 
да юц ца пра сцей.

Ка неш не, у тэс ты я гля дзеў: су мня ва ю ся, 
што на браў бы сто ба лаў з пер шай спро бы. Каб 
да сяг нуць та ко га вы ні ку, трэ ба сіс тэм на пра ца-
ваць. Я за раз ру ха ю ся па школь най пра гра ме 
ра зам са сва ім уну кам-пя ці клас ні кам, і пры зна-
ю ся вам, што ста но віц ца ўсё скла да ней і скла-
да ней (усмі ха ец ца. — Аўт.). У ма ім школь ным 

дзя цін стве за дач кі бы лі пра сцей шыя... Доб ра, 
ка лі ўсё ад бы ва ец ца пас ля доў на. А ка лі б мне 
цяпер да лі за дач ку для адзі нац ца ці клас ні ка, на-
пэў на, трэ ба бы ло б над ёй яшчэ па ду маць.

У вы клад чы каў уні вер сі тэ та да ста баль ні каў 
ні я кіх прэ тэн зій ня ма — гэ та мэ та на кі ра ва ныя 
дыс цып лі на ва ныя сту дэн ты, якія пры звы ча і лі ся 
да сіс тэм най пра цы. І ўво гу ле, вы ні кі ЦТ вель мі 
доб ра су ад но сяц ца з вы ні ка мі пер шай эк за ме-
на цый най се сіі — знач на лепш, чым з ацэн ка мі 
ў школь ных атэс та тах.

ГЛА БАЛЬ НАЯ 
КАН КУ РЭН ЦЫЯ

— Якасць БДУ па ста ян на ацэнь ва юць 
роз ныя агенц твы. Што вам гэ та дае? Ці мож-
на ўво гу ле кан ку ры ра ваць з уні вер сі тэ та мі, 
якія ўва хо дзяць у пер шую сот ню?

— Аду ка цыя — гэ та сур' ёз ны ры нак, дзе 
ёсць мно га гуль цоў. Пры сут насць у су свет ных 
рэй тын гах прэ стыж на для лю бой ВНУ, бо за 
імі со чыць су свет ная су поль насць. Гэ та свай го 
ро ду ві зіт ная карт ка для шмат міль ён най аў ды-
то рыі. Тваё мес ца ў рэй тын гу — адзін з га лоў-
ных па ра мет раў для за меж на га абі ту ры ен та, 
ма гіст ран та ці ас пі ран та. Ра бо та даў цы ці ка-
вяц ца рэй тын га мі, каб ве даць, якія ўні вер сі тэ ты 
рых ту юць леп шых спе цы я ліс таў. Вы со кія па зі-
цыі ма юць зна чэн не і пры пад пі сан ні між на род-
ных па гад нен няў, і ўво гу ле пры фар мі ра ван ні 
імі джу ўні вер сі тэ та ў ва чах за меж ных парт нё-
раў, па вы ша юць яго ін вес ты цый ную пры ця-
галь насць. Ка неш не, у роз ных рэй тын га вых 
агенц твах — свае кры тэ рыі ацэн кі дзей нас ці 
ВНУ, але коль кас ныя па каз чы кі, па кла дзе ныя ў 
асно ву ўсіх аў та ры тэт ных су свет ных рэй тын гаў, 
ад люст роў ва юць аб' ек тыў ны стан вы шэй шай 
аду ка цыі ў све це. Са мыя знач ныя кры тэ рыі — 
гэ та ака дэ міч ная рэ пу та цыя, ін дэкс цы та ван ня 
на ву ко вых прац, су ад но сі ны коль кас ці вы клад-
чы каў і сту дэн таў, на ву ко вая пра дук цый насць, 
ацэн кі най маль ні каў і ін шыя.

— А як вы ста ві це ся да жур на лісц кіх ацэ-
нак кштал ту «БДУ здаў па зі цыі, але за стаў ся 
ў рэй тын гу» або «ў рэй тын гу леп шых уні-
вер сі тэ таў све ту БДУ ска ціў ся на апош нія 
па зі цыі?»

— Спа кой на. Пі саць мож на ўсё што за ўгод-
на. Рэй тынг — гэ та тое ж спа бор ніц тва, і не-
маг чы ма ўвесь час ру хац ца толь кі на пе рад. У 
ад ным рэй тын гу мож на пра су нуц ца на пе рад, 
а ў ін шым — кры ху ад сту піць. Не ба чу ў гэ тым 
тра ге дыі. У све це на ліч ва ец ца ка ля 30 ты сяч 
уні вер сі тэ таў. А Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт ста біль на трап ляе ў 2% леп шых.

Напрык лад, у ве рас ні гэ та га го да БДУ за-
няў 354-е мес ца ў су свет ным рэй тын гу QS, а 
ў 2015 го дзе дзя ліў 421—430 па зі цыі. У са мым 
ма са вым су свет ным рэй тын гу Webometrіcs 
(WRWU) у сту дзе ні 2016 го да ся род 22 000 
ран жы ра ва ных уста ноў вы шэй шай аду ка цыі 
Бел дзярж уні вер сі тэт за няў 584-ю па зі цыю, а ў 
лі пе ні — 634-ю. У сту дзе ні бя гу ча га го да элект-
рон ная біб лі я тэ ка БДУ за ня ла 100-ю па зі цыю 
ся род уні вер сі тэц кіх біб лі я тэк. Уво гу ле, біб лі я тэ-
ка БДУ з'яў ля ец ца лі да рам ся род элект рон ных 
біб лі я тэк ВНУ кра ін СНД. Яна так са ма ўва хо-
дзіць у 60 леп шых рэ па зі то ры яў еў ра пей скіх 
уні вер сі тэ таў (у яе 59-е мес ца).

Але бу дзем рэа ліс та мі: кан ку ры ра ваць 
на роў ных з уні вер сі тэ та мі, якія ўва хо дзяць у 
пер шую трой ку і на ват у пер шую сот ню, мы 
па куль не мо жам. Пры вя ду толь кі ад ну ліч бу: 
га да вы бюд жэт Гар вард ска га ўні вер сі тэ та скла-
дае 60 міль яр даў до ла раў. Уво гу ле бюд жэт 
пер шай сот ні ўні вер сі тэ таў бры тан ска га 
рэй тын гу ва га ец ца ад пя ці да шас ці дзе ся ці 
міль яр даў до ла раў. Бюд жэт Мас коў ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та — 1 міль ярд до ла-
раў. А ў нас — ка ля 75 міль ё наў до ла раў. На 
фо не сціп лых фі нан са вых маг чы мас цяў рэз кі 

пад' ём БДУ ў су свет ных рэй тын гах, ку ды рэд ка 
трап ля юць ін шыя бе ла рус кія ВНУ, я лі чу за слу-
гай най перш на ша га ка лек ты ву.

— Ці мог бы па спры яць пра соў ван ню БДУ 
на між на род най арэ не асаб лі вы ста тус на-
цы я наль на га ўні вер сі тэ та?

— Не су мня ва ю ся ў гэ тым. З улі кам та-
го, што БДУ сён ня ўклю ча ны ў гла баль ную 
кан ку рэн цыю ў сіс тэ ме вы шэй шай аду ка цыі, 
асаб лі вы ста тус па са дзей ні чаў бы ў на шым 
на ме ры стаць на адзін уз ро вень з пры зна ны мі 
флаг ма на мі на ву кі і аду ка цыі. Гэ та зу сім ін шае 
фі нан са ван не, мы маг лі б за пра шаць больш 
вы клад чы каў з за меж ных уні вер сі тэ таў. Ме лі 
бы боль шую сва бо ду ў пра вя дзен ні ўступ най 
кам па ніі (Мас коў скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт та-
кое пра ва мае). З'я ві ла ся б маг чы масць аба ра-
няц ца і атрым лі ваць на ву ко выя сту пе ні ўнут ры 
свай го ўні вер сі тэ та...

— Ця гам апош ніх двац ца ці га доў срод кі 
на ву чан ня моц на эва лю цы я на ва лі. БДУ не 
ад стае ад агуль на су свет ных трэн даў?

— Ста ра ем ся. Зра зу ме ла, што дош ка і крэй-
да — гэ та ўча раш ні дзень. Сту дэн ты ўво гу ле 
не жа да юць ні чо га за піс ваць за вы клад чы кам. 
Па га дзі це ся, што су час ная мо ладзь ацэнь вае 
нас перш за ўсё па пры сут нас ці ў «су свет ным 
па ву цін ні». Та му я па тра бую ад вы клад чы каў 
ства рэн ня элект рон на га парт фо ліа. Уво гу ле, 
ства рэн не аду ка цый на га муль ты ме дый на га 
кан тэн ту (ві дэа за пі саў лек цый, ла ба ра тор ных 
дэ ман стра цый, за пі саў ві дэа кан фе рэн цый, 
на ву чаль ных ро лі каў і г.д.) — пры яры тэт ная 
за да ча ў ін фар ма ты за цыі ў БДУ. Для до сту пу 
да муль ты ме дый на га кан тэн ту ў най блі жэй шы 
час па він на быць ука ра нё ная сіс тэ ма «ві дэа 
па за пы це». Да рэ чы, я так са ма вы кла даю на 
сай це ўні вер сі тэ та свае лек цыі ў элект рон ным 
вы гля дзе, інакш як мож на па тра ба ваць гэ та 
ад ін шых?

— Сяр гей Ула дзі мі ра віч, што зна чыць 
быць рэк та рам са май прэ стыж най на ву-
чаль най уста но вы ў кра і не? Рэк тар — гэ та 
ў пер шую чар гу ву чо ны, топ-ме не джар або, 
мо жа быць, ад мі ніст ра тар? Які мі якас ця мі 
трэ ба ва ло даць, каб кі ра ваць та кім гі ган там, 
як Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт?

— І пер шае, і дру гое, і трэ цяе. Пра свае 
пра фе сій ныя якас ці мне скла да на раз ва жаць, 
ня хай лепш гэ та ро бяць су пра цоў ні кі ўні вер сі тэ-
та. Мяр кую толь кі, што лю дзі з ма тэ ма тыч ным 
скла дам ро зу му бя руць ад ма тэ ма ты кі сіс тэм-
ны па ды ход да ўсіх жыц цё вых і пра фе сій ных 
сі ту а цый. Мне трэ ба ўсё рас клас ці па па лі чках, 
пра лі чыць ла гіс ты ку, каб ру хац ца да лей. Я, 
да рэ чы, у дзя ся тым кла се меў пер шы да рос лы 
раз рад па шах ма тах. Мо жа быць, я і ня дрэн ны 
ме не джар, ка лі мя не яшчэ тры ма юць на гэ тай 
па са дзе? (Усмі ха ец ца. — Аўт.) Але і дэ ка ны 
гу ма ні тар ных фа куль тэ таў у нас так са ма вы-
дат ныя ме не джа ры. Зна чыць, спра ва не толь кі 
ў ма тэ ма ты цы. А, мо жа, га лоў нае — умен не 
пра ца ваць у ка ман дзе? Ха чу пад крэс ліць, што 
ва ўні вер сі тэ це ў нас скла ла ся прос та вы дат ная 
ка ман да ад на дум цаў.

— А якім вы ба чы це БДУ, ска жам, га доў 
праз 50?

— Так да лё ка яшчэ не за зі раў, бо і дзе сяць 
га доў у су час ным змен лі вым све це — гэ та за-
шмат. Я ба чу ўні вер сі тэт буй ным аду ка цый ным, 
на ву ко ва-да след чым і на ват вы твор чым цэнт-
рам, які за бяс печ вае лі дар ства на шай кра і ны 
па шэ ра гу на ву ко вых на прам каў і тэх на ло гій. 
Якасць пад рых тоў кі на ват не аб мяр коў ва ец ца. 
Трэ ба рас ці і ў све це, бо мы прад стаў ля ем ўсю 
вы шэй шую шко лу і на ву ку Бе ла ру сі. Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт — гэ та на цы я наль ны 
брэнд. Так, да вай це ўвой дзем у су свет ных 
рэй тын гах спа чат ку ў 1 пра цэнт най леп шых, 
а за тым і ў па ло ву пра цэн та. Аду ка цыя і на-
ву ка ста лі гла баль ны мі, і БДУ га то вы ад ка заць 
на гэ ты вы клік.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

Са мыя знач ныя кры тэ рыі — 
гэ та ака дэ міч ная рэ пу та цыя, 
ін дэкс цы та ван ня на ву ко вых прац, 
су ад но сі ны коль кас ці 
вы клад чы каў і сту дэн таў, 
на ву ко вая пра дук цый насць, 
ацэн кі най маль ні каў і ін шыя.

Уні вер сі тэц кі га ра док лі чыц ца ад ным Уні вер сі тэц кі га ра док лі чыц ца ад ным 
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Тут ство ра ны свое асаб лі вы му зей гіс то рыі Тут ство ра ны свое асаб лі вы му зей гіс то рыі 
бе ла рус ка га асвет ніц тва.бе ла рус ка га асвет ніц тва.
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